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Κείμενο 1  

 

Το απόςπαςμα προζρχεται από το βιβλίο του Rutger Bregman Ανκρωπότθτα. Μια απροςδόκθτα 

αιςιόδοξθ ιςτορία, Κλειδάριθμοσ, 2020, ςελ. 351-354.  

 

τθ διάρκεια του πρϊτου παγκόςμιου πολζμου, ωσ τα Χριςτοφγεννα του 1914, πάνω από 

1.000.000 ςτρατιϊτεσ ιταν νεκροί. Σο δυτικό μζτωπο *…+ για τζςςερα ατζλειωτα χρόνια, 

μετακινικθκε ελάχιςτα. Μζρα με τθ μζρα, μια γενιά νζων αντρϊν αποδεκατιηόταν για 

μερικά ςτρζμματα ςτθν καλφτερθ περίπτωςθ. Αυτό που είχε υποτεκεί ότι κα ιταν μια 

θρωικι μάχθ με άλογα, τφμπανα και ςάλπιγγεσ, ζγινε μια παράλογθ ςφαγι.  

Ακόμθ όμωσ και ς’ εκείνα τα χρόνια τθσ απόγνωςθσ, όταν ολόκλθρθ θ Ευρϊπθ ιταν 

βυκιςμζνθ ςτο ςκότοσ, υπιρξε μια μικρι, αλλά λαμπερι αχτίδα φωτόσ.  Σον Δεκζμβριο του 

1914, τα ςφννεφα άνοιξαν για λίγο, φανερϊνοντασ ςε χιλιάδεσ ανκρϊπουσ μια φευγαλζα 

εικόνα ενόσ διαφορετικοφ κόςμου. *…+ Ανιμερα Χριςτοφγεννα, οι γενναιότεροι ςτρατιϊτεσ 

βγαίνουν απ’ τα χαρακϊματα. Περνϊντασ από τα αγκακωτά ςυρματοπλζγματα πθγαίνουν 

να δϊςουν το χζρι ςτον εχκρό. Ύςτερα γνζφουν ς’ εκείνουσ που ζχουν μείνει πίςω. 

«Ηθτωκραυγάςαμε όλοι» κυμικθκε ο Λζςλι Γουόκινγκτον των Βαςιλικϊν Συφεκιοφόρων 

του Ουζςτμινςτερ «κι φςτερα αναμιχκικαμε, ςαν πλικοσ που ςυρρζει ςτο γιπεδο». *…+ Οι  

Βρετανοί προςφζρουν ςοκολάτα, τςάι και πουτίγκεσ· οι Γερμανοί ποφρα, ξινολάχανο και 

ςναπσ. Λζνε αςτεία και τραβάνε ομαδικζσ φωτογραφίεσ ςαν να επρόκειτο για ζνα μεγάλο, 

ευτυχιςμζνο ριγιοφνιον1. Παίηουν ποδόςφαιρο φτιάχνοντασ τζρματα με κράνθ. Ζνα ματσ 

λιγει 3-2 υπζρ των Γερμανϊν, ζνα άλλο 4-1 υπζρ των Άγγλων. 

*…+ Θα ιταν δφςκολο να πιςτζψουμε ότι ςυνζβθςαν όλα αυτά, αν δεν υπιρχαν 

τόςα ςτοιχεία. Είναι πάμπολλεσ οι περιγραφζσ από ςτρατιϊτεσ που και οι ίδιοι δεν 

πίςτευαν ςτα μάτια τουσ. «Μόνο ςκεφτείτε» ζγραφε ο Όςβαλντ Σίλι ςτουσ γονείσ του «πωσ 

όςο εςείσ τρϊγατε τθ γαλοποφλα ςασ  κ.λπ.,  εγϊ μιλοφςα κι αντάλλαςςα χειραψίεσ με τουσ 

ίδιουσ εκείνουσ άντρεσ που πριν από μερικζσ ϊρεσ προςπακοφςα να ςκοτϊςω! Ήταν 

εκπλθκτικό!». Ο Γερμανόσ υπολοχαγόσ  Κουρτ Σςίμιτσ τςιμποφςε ςυνεχϊσ τον εαυτό του, 

για να ςιγουρευτεί ότι δεν ονειρευόταν. «Πόςο φανταςτικά υπζροχο και παράξενο είναι» 

                                                           
1
 Επανζνωςθ, ςυνάντθςθ (μετά από καιρό) 



καφμαςε «που χάρθ ςτο ποδόςφαιρο και ςτα Χριςτοφγεννα ,…- κανάςιμοι εχκροί 

ςυναντικθκαν για λίγο ςαν φίλοι».  

Οι περιςςότεροι Βρετανοί εξεπλάγθςαν με το πόςο φιλικοί ιταν οι Γερμανοί. Πίςω 

ςτθν πατρίδα, κακοδθγοφνταν  από τθν προπαγάνδα και τισ ψευδείσ ειδιςεισ ςε 

εφθμερίδεσ ςαν τθν Daily Mail. Πάνω από το 40% των εφθμερίδων ελζγχονταν από ζναν 

άνκρωπο: τον λόρδο Νόρκκλιφ, τον Ροφπερτ Μζρντοχ τθσ εποχισ του. Αςκοφςε τρομακτικι 

εξουςία ςτθν κοινι γνϊμθ. Οι Γερμανοί παρουςιάηονταν ωσ κθριϊδεισ Οφννοι που 

κάρφωναν βρζφθ με τισ ξιφολόγχεσ τουσ και κρεμοφςαν ιερείσ από καμπάνεσ εκκλθςιϊν. 

*…+ Όμωσ ςτα χαρακϊματα οι ςτρατιϊτεσ ανζπτυξαν μια αμοιβαία κατανόθςθ. «Μετά τθν 

κουβζντα μασ» ζγραψε ζνασ Βρετανόσ ςτρατιϊτθσ ςϋ ζνα γράμμα ςτουσ δικοφσ του 

«πιςτεφω ςτ’ αλικεια ότι πολλζσ από τισ περιγραφζσ ςτισ εφθμερίδεσ μασ είναι φρικτά 

παραφουςκωμζνεσ». 

 

Κείμενο 2 

Επικήρυξη 

 Το κείμενο προζρχεται από το βιβλίο τησ Βοφλασ Δαμιανάκου Εφιάλτεσ Αθήνα: 1978, ςελ. 37-39. 

 

Νιϊκει αποκαμωμζνθ, δεν μπορεί να πάρει ανάςα, τα βλζφαρά τθσ κλείνουν, θ 

ψυχι τθσ είναι περίλυπθ· κι όμωσ ζχει ακόμθ να γράψει αυτό το επίγραμμα, αλλιϊσ πϊσ κα 

βρει το μζροσ όπου ζκαψε τον τελευταίο αντάρτθ; Μα να, δεν ξζρει τι να γράψει, κι οφτε 

ζχει το κουράγιο. Σο μόνο που κζλει, να πλαγιάςει εκεί μζς’ ςτθν ερθμιά και να κοιμθκεί. 

Αλλά το χρζοσ τθσ είναι να φτιάξει το επίγραμμα, που να λζει, πωσ εκεί ς’ αυτό το ζρθμο 

φαράγγι είναι καμμζνοσ ο τελευταίοσ αντάρτθσ τθσ λευτεριάσ. υμμαηεφει το κουράγιο τθσ 

και γράφει: 

«ΕΔΩ ΕΙΝΑΙ ΘΑΜΕΝΕ ΟΛΕ ΟΙ ΕΛΠΙΔΕ…». Κι ενϊ ςτερεϊνει πάνω ςτον τάφο τθν 

πζτρα με το επίγραμμα, ακοφει να φτάνουν από ψθλά απ’ το ρουμάνι2 κλάματα παιδιϊν 

και φωνζσ βραχνζσ που τθ φωνάηουν απελπιςμζνα με τ’ όνομά τθσ. 

Και τότε ανατριχιάηει γιατί κυμάται πωσ ζχει αφιςει μόνα τουσ τα τρία παιδιά και 

προςπακεί να τουσ αποκρικεί, να τουσ πει πωσ ζρχεται, πωσ φτάνει, μα θ φωνι τθσ δε 

βγαίνει κι θ αγωνία τθσ παςχίηει να βάλει μζςα ςε τοφνελ ιδεατό τθν άθχθ φωνι τθσ, 

«ζρχομαι», να τα προφτάςει γιατί αλίμονο κα παραλογίςουν από τον τρόμο. 

Κι αρχίηει ν’ ανθφορίηει με τα τζςςερα τθν κοφτιν ανθφοριά, ϊςπου κάποτε φτάνει 

ξζπνοθ ψθλά κι αντικρφηει τα παιδιά, τον Αλζκο, το Δθμιτρθ και το τζφανο, κλαμζνα, να 
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 Σο δάςοσ (τοφρκικθ λζξθ) 



τουσ ζχει κοπεί θ μιλιά απ’ το κλάμα, με τα πόδια τουσ ξεςκιςμζνα απ’ τα παλιοφρια3, τα 

μοφτρα τουσ παςαλειμζνα με δάκρυα και χϊματα, να τθν κοιτάηουν με κείνο το βουβό 

παράπονο που ποτζ τθσ δεν μπόρεςε να υποφζρει. Πϊσ τα’ άφθςε εκεί ςτο λόγγο 

ολομόναχα; Πϊσ δεν κατάλαβε πωσ ϊςπου να κατεβεί ςτο φαράγγι και ν’ ανοίξει τον τάφο, 

κα ξυπνοφςαν και κα τα ςυνζπαιρνε ο φόβοσ; Πϊσ καταχράςτθ ζτςι τθν εμπιςτοςφνθ τουσ; 

ε μια ςτιγμι κζλει να τουσ δείξει τα φαγωμζνα και καταματωμζνα νφχια τθσ, για 

να τα ςυγκινιςει και να τθ ςυχωρζςουν, να τουσ πει πωσ τον τάφο ς’ εκείνθ τθ ςκλθρι γθ 

τον άνοιξε με τα νφχια τθσ κι ζκαψε τον τελευταίο αγωνιςτι τθσ ελευκερίασ για να μθν τον 

ςπαράξουν τ’ αγρίμια. Αλλά νιϊκει ντροπι και τα κρφβει πίςω τθσ. 

Και τότε ο Αλζκοσ, το πιο μεγάλο απ’ τα τρία παιδιά, όπου να ‘ναι κλείνει τα 

δϊδεκα, ςαν να ‘νιωςε τθ ςκζψθ τθσ, κι ενϊ τθ νζκρα τθσ ϊρασ τθ διακόφτουν οι λυγμοί 

των δφο μικρότερων αγοριϊν, ξεδιπλϊνει μια πρωινι εφθμερίδα, όπου θ ζνοχθ ματιά τθσ 

πζφτει ςτισ τρεισ φωτογραφίεσ τουσ και από κάτω διαβάηει: «Οι άνωκεν εικονιηόμενοι 

Αλζκοσ, Δθμιτριοσ και τζφανοσ Ελευκερόπουλοσ επικθρφχτθκαν ςαν επικίνδυνοι λθςταί 

αντί του ποςοφ των πεντακοςίων χιλιάδων δραχμϊν δια αντεκνικιν δράςιν». τθ 

φωτογραφία ο τζφανοσ χαμογελάει με το τςακπίνικο φφοσ του και ξεπροβάλλουν  τα δφο 

δοντάκια του που δεν τα ‘χει αλλάξει ακόμθ… 

 

ΘΕΜΑΣΑ 

 

 ΘΕΜΑ 1 (μονάδες 35) 

 

1ο υποερώτημα (μονάδες 10). 

ε 50-60 λζξεισ να εντοπίςεισ και να παρακζςεισ ςε τι οφειλόταν «θ εικόνα ενόσ 

διαφορετικοφ κόςμου» ςτο δυτικό μζτωπο τα Χριςτοφγεννα του 1914, ςφμφωνα με το 

Κείμενο 1.  

Μονάδες 10 

 

2ουποερώτημα (μονάδες 10) 

τθν τελευταία παράγραφο του Κειμζνου 1 ο ςυγγραφζασ επιλζγει ωσ τρόπουσ οργάνωςθσ 

τθσ παραγράφου, ανάμεςα ςε άλλουσ, τθν αιτιολόγθςθ και τθν αντίκεςθ. Σεκμθρίωςε με 

μια αναφορά ςτο κείμενο τθν παραπάνω παρατιρθςθ (μονάδεσ 4) και δικαιολόγθςε αυτι 
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 Θάμνοι με αγκάκια 



τθν επιλογι με κριτιρια το κζμα του κειμζνου και τθν πρόκεςθ του ςυγγραφζα (μονάδεσ 

6). 

Μονάδες 10 

 

3ουποερώτημα (μονάδες 15). 

Αφοφ  εντοπίςεισ δφο εκφραςτικά μζςα-γλωςςικζσ επιλογζσ με τα οποία ο ςυγγραφζασ ςτο 

Κείμενο 1 περιγράφει τα Χριςτοφγεννα του 1914 (μονάδεσ 4) να αναλφςεισ θ λειτουργία 

των παραπάνω γλωςςικϊν επιλογϊν (μονάδεσ 6) ςτθν προϊκθςθ τθσ πρόκεςθσ του 

ςυγγραφζα  (μονάδεσ 5). 

Μονάδες 15 

 

ΘΕΜΑ 4 (μονάδες 15)  

Να ερμθνεφςεισ με ςχετικζσ κειμενικζσ ενδείξεισ τθν ψυχολογία τθσ γυναίκασ που 

πρωταγωνιςτεί ςτθν αφιγθςθ ςτο Κείμενο 2 και να εκφράςεισ τα ςυναιςκιματα και 

ςκζψεισ που ςου προκάλεςε θ ανάγνωςθ (120-150 λζξεισ). 

Μονάδες 15 


